



# 大丰区创新培育乡村发展“生力军”

□朱玉琳 马媛媛

4月29日,来自大丰区15个镇(区、街道)的38名学员,历经三天两晚的理论与实践培训后圆满结业。丰华街道裕华社区党总支副书记郁晓阳计划发挥“直播室”“抖音号”作用,拓宽裕兴菜、裕华大蒜、裕华羊肉等农产品销售渠道,并通过村集体领办家庭农场,流转土地种植蔬菜,为裕兴食品厂供应原料,增加集体收益;江苏现代农业(特种畜禽)产业体系示范基地主任潘春喜的儿子在培训后坚定了回乡创业决心,准备接棒父亲的养兔事业,在兔产业链条发力;市级示范合作社金沐禾农业公司理事长梅春花,拥有100余台(套)大型农机具,服务覆盖周边8个镇5万亩土地,她打算进一步扩大服务范围,做强“新农服”;定向培养“新农干”朱自文则计划组织农民统一种植小米椒,助力大家“家门口”增收。这些学员的积极规划,正是大丰区与驻丰上海农场联合举办两期乡村振兴人才实训班成果的生动缩影。

去年以来,大丰区委区政府与驻丰上海农场积极贯彻中央乡村振兴战略,多次对接谋划,联合举办三期乡村振兴人才实训班,培训学员100名。通过回访发现,这些学员已在不同领域展开工

作,有的成为村办手工经济“领头雁”,有的投身智慧农业发展成为“新农服”,还有的在电商直播领域崭露头角,成为“新农商”,有学员已成为大蒜、香芋、菊花、大葱等特色产业“新农创”和全程机械化作业的“新农匠”,行业先锋,切实带动农民增收致富。今年,大丰区接续发力,在总结以往经验的基础上,再次联合举办两期乡村振兴人才实训班,已培训学员75名。通过创新培养模式,精心打造高质量人才培养实践“高地”,为乡村振兴注入强劲动力。

## 精准选拔 构建多元化乡村人才矩阵

立足乡村振兴长远发展需求,大丰区在学员选拔上秉持实践导向原则,优中选优。围绕乡村产业发展、集体经济收入提升、农村基层治理等关键领域,制定明确选拔标准,在全国精准筛选出75名具有一定产业规模、发展潜力的重点学员。学员群体呈现多元化特征,涵盖年轻双强型村组干部、种植大户、退役军人、返乡创新创业者、大学生村官等。不同背景的学员汇聚一堂,在培训过程中实现跨领域、跨层级的经验交流与思维碰撞,有效整合各方资源,为打造乡村振兴“生力军”、产业发展“领头雁”和农业农村现代化“先锋队”奠定坚实基础。

## 创新课程 打造实用型人才培养体系

为培养出契合乡村发展需求的实用型人才,大丰区农业农村局在课程设置上紧扣实际,实现“三个升级”。内容升级。邀请区农业农村局主要领导解读大丰区“六种经济”模式,分享助力农民“家门口”增收致富、激活富民强村新动能的实践经验;新增“互联网+农产品电商”课程,邀请扬州大学商学院教授顾建强剖析行业新趋势与实战营销策略,通过典型案例教学,帮助学员开拓思维,掌握农产品电商运营核心技能,推动传统农业与数字经济深度融合。形式升级。采用“专题讲座+实地观摩+小组讨论+经验交流+跟踪回访”的“五位一体”教学模式,形成“学——思——用”闭环。专题讲座传授专业理论知识,实地观摩让学员直观感受先进农业生产模式与经营理念,小组讨论激发思维碰撞,经验交流促进相互学习,跟踪回访则确保培训效果持续巩固,全方位提升培训的针对性、互动性和实效性,推动学员将理论知识高效转化为实践能力。师资升级。注重师资队伍的“接地气”属性,除邀请高校专家学者外,还邀请来自生产一线的“土专家”“田秀才”授课。种植能手沈琴现场分享“一年三熟”种植模式的增产增效

实践经验,致富带头人杨晓成讲述稻渔综合种养与“三色庭院经济”的创业历程。这些来自基层的“专家”以朴实的语言、鲜活的案例,将复杂的农技知识转化为通俗易懂的实用技能,显著提升了培训的实用性。

## 立体教学 确保培训成果高效转化

为增强培训效果,二期实训班采用“课堂授课+田间指导”的立体教学模式。在课堂上,学员系统学习专业知识与技术;在田间地头,老师现场答疑解惑,针对学员在实际生产中遇到的技术难题提供解决方案。同时,培训注重培育学员的电商品牌思维,引导学员从单纯的“会种地”向“懂经营”转型升级。通过牵线搭桥,搭建学员与老师之间的长期沟通渠道,为学员提供持续的技术支持与发展指导。据统计,学员对这两期培训的满意度97%,普遍反馈在创新发展思路、破解实践难题等方面收获颇丰,切实提升了自身服务乡村振兴的能力。

大丰区农业农村局和驻丰上海农场将乘势而上,持续优化“理论+实践+跟踪回访”的人才培养模式,不断完善培训体系,倾力打造乡村振兴人才培育的“大丰样板”,为乡村全面振兴提供坚实的人才支撑。

## 新闻速递

新兴镇

### 政府“加油包”拉动汽车消费

**本报讯** (王尔赛)“五一”期间,亭湖区新兴镇推出“五一购车狂欢周”活动,个人消费者在新兴镇购车可以按照购车价格给予最高3000元补贴。通过“政策扶持+活动引流+服务保障”模式,为消费者提供优惠,助力市民轻松购车。

政策给“利”,落实有力。节日期间,走进新兴镇多家汽车销售门店,各大品牌展厅内前来看车、试驾的消费者络绎不绝。为抢占“五一”消费旺季,车企纷纷推出“金融贴息、现金直降、品牌礼包”等多重优惠组合拳,叠加新兴镇政府推出的购车补贴政策,形成了强有力的支持。

三龙镇

### 情系退役军人送关怀

**本报讯** (陈学艳)为营造尊重退役军人、关爱优抚对象的良好社会风尚,4月29日下午,大丰区三龙镇退役军人服务站携手戎耀三龙志愿服务队,开展“劳动创造幸福,志愿传递温暖”主题志愿服务活动,以实际行动向辖区部分困难退役军人致敬,为他们送去关怀,切实解决他们生活中面临的困难。

每到一处,志愿者都与困难退役军人及其家属围坐在一起,仔细询问他们的身体状况、生活现状和家庭情况,倾听退役军人讲述往昔

## 新闻速递

黄尖镇兴农村

### 培训整理收纳师

**本报讯** (丁建萍)日前,亭湖区黄尖镇在潮间带艺术村锦龙堂内举办整理收纳师培训活动,旨在帮助群众切实解决“整理收纳”这一难题。

此次培训班特邀盐城技师学院继续教育学院讲师授课。培训课程涵盖整理收纳的基本理念、技巧和方法。专业讲师深入浅出地讲解整理收纳理念与原则,手把手传授“三叠法”“口袋法”“卷折法”等衣物整理绝招,还分享空间规划、物品分类等实用技巧。培训通过“理论+实操”的方式,教会大家科学规划空间,合理利用资源,让大家亲身体验整理收纳的魅力。

通过这次培训,学员们不仅掌握了实用的整理收纳技巧,还学会了根据自己的需求进行个性化整理收纳。无论是想让家中杂物归位的家庭主妇,还是因工作忙碌而无暇整理的职场人士,或是追求生活品质的年轻人,都能在培训中收获满满,让生活变得更美好。



近日,在大丰区草堰镇思宇公司生产车间内,工人们有条不紊地赶制玩具生产订单。据了解,该公司生产订单已经排到6月份,为了确保按时交付,工人们加班加点投入生产。  
周汉明 摄

戎耀新丰志愿服务队

### 景区门口服务暖人心

**本报讯** (赵军 韦伟)4月29日,戎耀新丰志愿服务队来到荷兰花海景区门口,带着血压计等医疗设备,开始了一天的志愿服务。戎耀新丰志愿服务队队员大多是退役军人,他们虽已脱下军装,但军人的担当和奉献精神却从未褪色。

在现场,志愿者一边询问老人基本情况,一边为老人绑好血压计绑带、测量血压。测量完毕后,志愿者向老人反馈血压计数值,叮嘱老人日常注意事项。老人听着,

脸上露出了感激的笑容。

在现场,戎耀新丰志愿服务队队员遇到一位因腿部残疾行动不便的老人,主动上前询问。“年纪大了想出来看看外面的变化、晒晒太阳,可是腿脚不便,幸好遇到你们。”老人感激地说。

戎耀新丰志愿服务队队员用实际行动诠释了退役军人的使命与担当,他们在花海中绽放出了别样的光彩,让人们看到了奉献的力量,也让这片花海变得更加美丽动人。

大洋街道东升新村社区

### 深化“平安家园”建设

**本报讯** (陈金艳)4月28日至30日,亭湖区大洋街道东升新村社区开展“筑牢安全防线 撰亮文明底色”综合整治行动,通过安全隐患排查、环境集中整治、智慧化长效管理“三步走”,织密“安全网”、焕新社区“高颜值”。

行动首日,大洋街道挂钩领导、社区党委书记、安全线条分管负责人及网格员,深入辖区商户开展“问诊式”检查。在餐饮店后厨核验燃气报警装置运行状态;在网吧、医院排查电线穿管合規性、消防通道堵塞、灭火器超期未检等问题。

由社区工作人员与网格员组成的攻坚小组,采用“扫楼+劝导+清运”模式,清理楼道堆积物12车次。“这堆纸盒终于清理了!”东升新村五区居民王阿姨为“清楼行动”点赞。

随着整治行动推进,东升新村社区实现楼道“敞亮”、街巷“清爽”,激发了居民参与治理的热情。社区党委书记蒋玉干表示,将以此次行动为契机,持续深化“平安家园”建设,让安全与文明成为社区最温暖的底色。

大桥镇东塔村

### 打造舒适宜居生活环境

**本报讯** (卞婧 陈志 季俊华)4月29日下午,大丰区大桥镇东塔村呈现出一派热火朝天的劳动景象。该村党总支书记带领全体村组干部对村内五竖沟的道路、路牙展开全面清理。

活动现场,村组干部有的手持扫帚,清扫路面上堆积的尘土、落叶以及杂物,有的拿着铲子,铲除路牙边顽固的污垢和淤泥。在村组干部的努力下,五竖沟路面干净整洁,路牙清晰可见。

此次活动不仅改善了东塔村五竖沟的道路环境,更为重要的是,村组干部用实际行动向村民传递了爱护环境的理念,发挥了良好的示范带头作用,为村民打造了更加舒适、宜居的生活环境。

## “毫米级较真”铸就高品质

□吉辰慧

近日,在大丰港经济开发区,江苏海恒风电设备制造有限公司的厂房内机器轰鸣,焊花飞溅,抛光师傅正全神贯注地打磨塔筒。这批即将发往三峡的风电塔筒,是该公司为清洁能源事业贡献的又一力作。目前,该公司正全力以赴赶制95套订单,确保按时交付,满足市场需求。

江苏海恒风电设备制造有限公司是江苏海力风电设备科技股份旗下专注海上风电装备制造的核心子公司,同时也是大丰港经济开发区风电制造业的重要企业。该公司依托江苏海力风电设备科技股份公司在风电设备零部件领域的领先地位,专业从事海上风机塔筒、单桩基础、多柱导管架基础承载平台等配套设备的研发与制造。目前,该

绿色发展方面,江苏海恒风电设备制造有限公司的厂区已经达到了江苏省省级绿色工厂标准。该公司积极推进信息化管理模式,包括自动化设备焊接、喷涂设备改造升级等举措都在有条不紊地进行中。此外,后期的智能化仓储、智能化焊接设备也已在试运行阶段,这将进一步提升公司的生产效率和产品质量。

面向未来,江苏海恒风电设备制造有限公司正积极布局“两海战略”,在深耕海上风电市场的同时,加快拓展海外业务。随着新一轮智能化改造的推进和产能的持续提升,这家扎根大丰港经济开发区的企业正在绿色能源的赛道上加速前行。从车间里飞溅的火花,到矗立在风场的巍峨塔筒,中国风电装备制造业的升级故事,正随着塔筒的焊缝一点点延展。

## 小海镇人大激活基层民主“一池春水”

□蔡慕蓉

今年以来,大丰区小海镇人大持续推动代表在服务中心大局中强化监督,在联系群众中搭建平台、在走访调研中建言献策、在履职实践中树立标杆,以饱满的热情和扎实的作风,全力推动全镇人大工作迈向高质量发展新台阶。

服务中心大局,发挥监督作用。按照镇党委政府工作重心,关注经济发展、乡村振兴、安全生产、生态环境等重点领域,做到“一委员两代表”专题监督、“代表小组月月访”跟踪监督、“专业代表小组”全程监督,有力推进重点工作任务完成和群众急难愁盼问题解决。将镇人大会票决产生的10项民生实事项目全部列入代表小组活动计划,按照“党委交办、政府承办、人大督办”的工作原则,采用专题监督、走访座谈、听取汇报等多种形式,明确时间

节点,细化推进措施,推动民生实事项目落到实处,取得实效。

建设工作平台,发挥联系作用。按照“调整充实、巩固完善、提高”原则,优化提升线下“家站点”,做到代表平台载体全覆盖,做优示范点建设,努力将“家站点”打造成人大代表密切联系群众的民意窗、连心桥、监督岗。推进“数字人大”建设,搭建民意直通车,张贴代表二维码,实现群众有问题扫描二维码即可留言,突破代表履职的时间、空间限制,做到有事扫码找代表,诉求直达“码”上办。

深入走访调研,发挥献策作用。组织代表走访选区听取民声,下沉一线化解纠纷,深入企业排查隐患,努力使代表成为民情信息员、矛盾调解员、安全监督员。开展“人大代表网格行”行动,动员代表参与基层社会治理,紧抓群众最关心最直接的问题,与选民和村民面对面,

万盈镇

### 创新模式助力青年成长

**本报讯** (刘雨璇 张文斌 吉宗强)近日,大丰区万盈镇团委与总工会创新打造“潮玩+研学”新模式,在大丰知青农场通过“红色剧本杀+田野思政课”的沉浸式体验,让红色基因与乡村振兴实现“双向奔赴”,来自全镇机关事业单位、企业、村(居)的30余名青年参加。

“当我们扮演的知青在开荒中挥舞锄头时,突然明白他们当年的选择不仅是奉献,更是信仰的具象化。此次活动不仅是对脚下土地历史的一次回顾,更是一种奋斗精神的传承。”青年干部小吴表示:“作为新时代青年同志,我们必将坚定信心、真抓实干、奋发有为,为奋力谱写中国式现代化新篇章贡献力量。”

接下来,万盈镇将进一步打破传统说教模式,通过强互动、深体验,打造“沉浸式教育矩阵”,让红色基因真正融入青年血脉,为乡村振兴锻造敢担当、善作为的青春铁军。

南阳镇

### 主题团日活动亮点纷呈

**本报讯** (陶志涛 冯星)近日,大丰区南阳镇团委邀请镇领导代表、机关青年干部全体人员以及各村团务工作负责人前往东台黄海森林公园,开展“五四传薪火,青春正当时”主题团日活动。

“青春如歌,清廉为韵,每位青年都应该扣好人生的‘第一粒扣子’,以廉洁为底色,以自律为标杆,以初心为坚守,奏响传承五四精神的华章。”在景区党风廉政教育基地,讲解员用生动形象的话语为大家讲解着在这片森林诞生的廉政精